



СЛЕД

№ 8⁽¹¹⁾

АВГУСТ 2003г.

Рабочий
информационный центр
Конфедерации
свободных профсоюзов
Томской области

НАШЕ ОТНОШЕНИЕ К ВЫБОРАМ

В связи с очередной серией выборных кампаний перед левыми силами стоит вопрос: каково наше отношение к участию в выборах.



Прежде всего, необходимо расстаться с иллюзиями по поводу возможности победы антикапиталистических сил путём выборов, и, следовательно, не стоит этим увлекаться. Единственно, для чего можно использовать избирательные кампании – это для агитации и пропаганды.

Если всё же возникают благоприятные условия для проникновения представителей левых сил в органы буржуазного государства, из двух ветвей власти – исполнительной и законодательной – имеет смысл проникновения только в последнюю.

Потому как занявший пост мэра или губернатора человек, каким бы радикальным по отношению к существующему строю он ни был, вынужден будет или расстаться с должностью (тогда зачем было участвовать в выборах?), или подчиниться сложившимся обстоятельствам и служить делу сохранения капиталистического общества. В конечном счёте, красный губернатор способен только дискредитировать движение.

В теории, конечно, возможно в ситуации небывалого подъёма активности трудящихся масс занятие представителями левых организаций постов в буржуазной государственной машине, чтобы потом на её основе создать новое государство. Но в таких обстоятельствах, при наличии революционной ситуации, для смены старого государственного аппарата вполне достаточно будет живого политического творчества трудящихся масс, которые вполне могут обойтись и без помощи действующих изнутри буржуазной государственной машины левых чиновников.

Другое дело законодательная власть. Присутствие левой оппозиции в качестве меньшинства в органах законодательной власти не сможет её дискредитировать. А места в думах всех уровней могут дать противникам капитализма много возможностей, не использовать которые – непростительный грех перед движением. Это в первую очередь возможность получения информации о деятельности буржуазного государства (проекты новых законов, постановления и прочее), чтобы можно было оперативно реагировать на то или иное событие – таким образом, речь идёт о разведке

в стане классового врага. Также важна парламентская трибуна в качестве места для озвучивания своих взглядов. Разумеется, не мешает левым депутатам и депутатская зарплата, дающая возможность бороться против современного общества и олицетворяющего это государство на деньги самого буржуазного государства. И ещё более – депутатская неприкосновенность, ибо тех, кто выступает против господства буржуазии, даже если они действуют в рамках буржуазных законов, рано или поздно начинают преследовать. Конечно, депутатский мандат не спасёт от выстрела из-за угла, равно как и от полицейского произвола. Но лучше уж такая защита, нежели вообще никакая.

А вот чего не надо делать левым депутатам – так это своей деятельностью укреплять существующую власть. Не за чем представителю трудящихся заниматься делами буржуазного государства в большей степени, чем это требуется для интересов движения, которое дало ему в руки депутатский мандат. Мы не должны быть конструктивной оппозицией. Конструктивность левых депутатов должна сводиться к выдвижению требований, отвечающих интересам рабочего движения – и не наша вина, что наши требования не возможно осуществить, не совершив переворота в общественных отношениях. Во всём остальном парламентская трибуна должна служить критике существующего общества.

Что касается возможности перерождения народных избранников, которая отпугивает часть левых организаций от участия в выборах, то "стопроцентную гарантию может дать только страховая полис". Переход части представителей рабочего класса на сторону буржуазии не исключён. Единственной защитой от этого может быть только идейная убежденность и теоретическая подкованность тех, кого движение выдвигает в депутаты. А последнее, в свою очередь, зависит от зрелости самого рабочего движения.

Исходя из всего выше сказанного, можно рекомендовать трудящимся голосовать на губернаторских выборах против всех кандидатов. Что до парламентских выборов, то на данный момент в России не существует партии, которую можно безоговорочно назвать партией рабочего класса и трудящихся, хотя и существует ряд организаций, претендующих на такую роль. В какой мере они стоят на защите прав трудового народа, необходимо судить по деятельности их представителей в органах власти.

В ЭТОМ НОМЕРЕ

НАШЕ ОТНОШЕНИЕ К ВЫБОРАМ

Нац-буры

национальная буржуазия - хрен редьки не слаще

СССР глазами Запада

ЧЁРНЫЙ АВГУСТ

случайность или неизбежность

ДАЧНОЕ РАБСТВО

ГОРЯЧИЕ ТОЧКИ ПЛАНЕТЫ

КЛАССОВАЯ БОРЬБА ЗА РУБЕЖОМ И В РОССИИ

Нац-буры

21 августа в Новосибирске состоялся форум представителей левой прессы, организованной народным информационным агентством «Товарищ». В конференц-зале административного здания Новосибирского академгородка собралось около сорока человек, приехавших из разных регионов. Председательствовал и на собрании опытные политические деятели оппозиции, бывшие лидеры комсомола КПРФ Игорь Маляров и Евгения Полинская. Приглашённый на форум представитель РИЦ КСП ТО «СЛЕД» Ким Валентин доложил об обстановке в г. Томске кратко. Хороший зал, мягкие кресла, обильный банкет вечером. А в целом всё по-прежнему. Выступления депутатов от КПРФ, длинные витиеватые речи представителей "здоровой" интеллигенции.

Самыми, пожалуй, содержательными были выступления представителей с мест. Эти люди, занимающиеся самиздательской деятельностью почти в полной изоляции друг от друга, озвучивали в своих речах информацию непосредственно, что называется от источника.

Именно с их подачи при принятии резолюции форума чётко прозвучал вопрос, какая пресса и какая оппозиция левая или патриотическая. Впервые стало заметно, что слоган "лево-патриотические силы" больше не устраивает левых. Ведь если вдуматься в суть лозунга, то получится, что мы самые левые среди патриотов. И было заявлено: «надо писать эту фразу с союзом «и» «левые и патриотические»

Слова "народный", "государственный", "патриотический" так и сыпались из уст докладчиков-депутатов, интеллигентов-профессоров и представителей организаторов форума – агентства «Товарищ».

Нац-буры

ОКОНЧАНИЕ, НАЧАЛО НА СТРАНИЦЕ 1

Мы тогда ещё не знали, что агентство «Товарищ» - это по сути информационный локомотив депутата ГД РФ Сергея Глазьева и пригласили нас на форум с одной целью объединить разрозненные оппозиционные издательства в регионах под знаменем национал-патриота Глазьева.

Интересные дискуссии продолжались и после закрытия форума. На одной из них в которой приняли участие представители газеты «Социалист» возник интересный спор. Был задан вопрос: «Какая разница рабочему, на кого работать – на русского или на американца?» Вопрос вызвал бурную реакцию в рядах социалистов, в воздухе залетали штамповочные фразы о державности, любви к Родине, поддержке отечественного производителя. Но прямого ответа не было. Значит – продолжал спор заинтересованный – если я работаю на птицефабрике, которой владеет Иванов и получаю 2 тыс. рубля. Я не должен идти разгружать окорочка и наниматься к американскому производителю курятины, какому-нибудь Джонсону, за 200 долларов только потому, что люблю Россию и поддерживаю отечественного производителя.

А не приходило ли вам в голову, господа патриоты, что мне, как рабочему, нет разницы, какому буржую продаю я своё рабочее время и какой буржуй – Иванов или Джонсон получает прибыль за счёт моей эксплуатации.

Ответ на эту тираду был с виду резонный:

«Вам рабочим сейчас плохо живётся, а вот при социализме было хорошо». Значит, если мы национализируем недра, закроем отечественные рынки заградительными пошлинами дабы избавить местных буржуев от зарубежных конкурентов всё наладиться.

Да, в этом есть смысл, ведь рабочие живут лучше, когда работает производство. А как оно может работать, если отечественная продукция не выдерживает конкуренции с экспортом ни в цене, ни в качестве. Значит, чтобы спасти Российские заводы нужно отгородить их и всю Россию от остального мира и вариться в собственном соку. Ловко господа.

Вот только для меня как для рабочего ничего не изменится. Лучше жить я не буду т.к. хоть производство и заработает, но принадлежать заводу, фабрике, колхозы будут не рабочим и крестьянам, а русским буржуям, которые будут устанавливать зарплату и цены на свои дерьмовые товары максимально высокие. А вот выбора у меня уже не будет т.к. экспорт будет стоять в элитных магазинах по ценам доступным только господам отечественным товаропроизводителям, зарабатывающим деньги на моём горбу. Интересное кино. И значит, вы нац-буры предлагаете мне работать парню тащить вас на закорках к патристическим вершинам, чего ради.

Раздражённые социалисты спросили непонятливого оппонента: «Так чего же вы хотите рабочий?» Что я хочу? Да, я хочу, чтобы ни русский, ни американский буржуй на моём труде капиталы себе не делал, а это возможно, только если фабрики и заводы будут принадлежать не

директорам собственникам да прочим нац-бурам, а рабочим. Как это предполагалось в 1917 году. На этом дискуссия прервалась.

Размышляя над услышанным, я подумал, а ведь и верно, вся оппозиционная ратня начиная от радикальных коммунистов и заканчивая «красными» губернаторами пронизана духом великодержавности и патриотизма. Вот кто стоит за всем этим – нац-буры.

Теперь понятно, почему в «красный пояс» входят такие огромные регионы России, как Краснодар и Ставрополье. Если промышленный север хоть как-то конкурирует с западным и восточным экспортом, то сельское хозяйство оказывается явно не рентабельным. Вот и взывают сельхоз буржуи к самому древнему, дикому чувству простых граждан к патриотизму. Ведь он ведёт свое происхождение из животного инстинкта территориальности, стремления изгнать чужака с охотничьих угодий. Вот только кто на этих угодьях будет охотникам, а кто дичь... Понятно охотники нац-буры, а дичь...

Новосибирское путешествие лишний раз доказало, смысла доверять оппозиции рабочим нет. В России нет ни одной влиятельной партии опирающейся на рабочего человека. Все имеющиеся включая коммунистов и Глазьева – мелкобуржуазные партии опираются на нац-буров, видимо живут на их деньги.

В свете предстоящих парламентских выборов вопрос за кого голосовать рабочему остаётся открытым. Пока смысл есть голосовать против всех.

Федор Люцин

Советское государство оставило след не только в истории, но и в умах людей, в том числе граждан развитых капиталистических стран. Так чем же был Советский Союз для Запада? Очередной дикой азиатской империей или полем грандиозного эксперимента по созданию нового общества?

Во-первых, безусловно, Запад не представляет собой единое целое. К Западу мы относим европейские и ряд неевропейских (США, Австралия, Япония и др.) стран. Каждая из этих стран имеет особенности развития. К тому же в каждой стране существуют различные социальные группы, имеющие разные интересы, потому очень трудно говорить о каком-то едином взгляде на СССР и его роль в истории со стороны Запада. Однако нечто общее в представлениях о Советском Союзе существует во всех развитых капиталистических странах.

В последнее время в России было опубликовано несколько работ современных зарубежных историков, посвящённых России. Среди этих работ хотелось бы выделить книгу Джеффри Хоткинса «Россия и русские». Этот двухтомник посвящён истории России с древнейших времён до наших дней и содержит интересный взгляд на процесс развития нашей страны. Именно работа Джеффри Хоткинса, на мой взгляд, позволяет нам довольно полно представить себе общее мнение жителей развитых капиталистических стран о Советском Союзе и российской истории в целом. В этой статье я хотел бы изложить основные мысли, которые Хоткинс высказал

СССР глазами Запада

в своей книге.

Россия с древнейших времён была связана с европейскими странами, которые с развитием капитализма стали ведущими державами в мире. Однако, вопреки, европейцы никогда не считали Россию европейской страной. Для них Азия начиналась не за Уралом, а за Днепром. В этом их не смогли переубедить ни реформы Петра I, ни присоединение к России украинских и белорусских земель в конце XVIII века и Польши в начале XIX. Это рассматривалось не как шаги России по вхождению в ряд европейских стран, а как вторжение России в Европу. События, связанные с революционным подъёмом в Европе в середине XIX века, не внесли в отношения России и Запада ничего положительного. Участие русской армии в подавлении венгерского восстания в 1848 году и польского восстания в 1863 году прочно закрепили за Россией имидж «жандарма Европы» и противника прогрессивных преобразований.

Отмена крепостного права в 1861 году и реформы 60-70-х годов XIX века дали толчок развитию капитализма в России. Начала бурно расти численность промышленного пролетариата, активизировалась стачечная борьба, появились первые марксистские кружки. Бурные события начала XX века, которые были порождением накопившихся проблем развития страны, привели к слому старого общественного строя. На просторах бывшей

Российской империи началось строительство нового общества. Этот процесс шёл в условиях международной изоляции, так как последовавшая за Первой мировой войной и Октябрьской революцией революционная волна пошла на спад.

Однако многие факторы (отсутствие единства между западными державами, НЭП и др.) способствовали тому, что СССР вышел из мировой изоляции. Запад стал относиться к СССР как к большому рынку, который нуждался в западном оборудовании и который мог стать стабильным поставщиком сырья. Однако СССР смог за 30-е годы XX века создать такую мощную индустриальную базу, что к концу 30-х годов в один из центров сил, формирующих систему международных отношений. Это явилось для Запада (в первую очередь Англии и Франции) во многом неожиданным.

В это время на сцену европейской политики вновь выходит Германия, в которой к власти пришли нацисты. В ходе сложной политической интриги Гитлеру удалось использовать атмосферу недоверия и напряжённости между ведущими капиталистическими державами и Советским Союзом. При попустительстве Англии и Франции Германия захватила Австрию и Чехословакию, напала на Польшу. Запад надеялся, что всё это, в конце концов, приведёт к столкновению Германии и СССР. Однако Гитлер хотел править всей Европой и напал на Францию и Англию. Развернулась Вторая

Мировая Война, о которой человечество будет помнить ещё долго. Благодаря подвигу советского народа мир был избавлен от фашизма.

После победы в войне руководство СССР стремилось увеличить сферу своего влияния в Европе и мире. Развернулась «холодная война», в ходе которой средства массовой информации в капиталистическом мире обвиняли СССР в гегемонизме и недемократичности общественного строя. Эти обвинения легли на подготовленную почву в сознании европейцев и американцев, которые, как говорилось выше, рассматривали Россию как оплот антидемократизма и нецивилизованности. Советские солдаты в Венгрии в 1956 году и в Чехословакии в 1968 были по мнению Запада прямыми наследниками русских солдат, подавлявших венгерское и польское восстания 1848 и 1863 годов, и несли те же идеи гегемонизма, авторитаризма и антидемократизма. В глазах Запада СССР превратился в империю, «наследницу империи Чингисхана».

Обострение внутренних проблем в СССР и общий структурный кризис советского общества привели к тому, что в конце 80-х и началось разрушение Советского Союза, которое юридически было оформлено в декабре 1991 года подписанием Беловежских соглашений.

Развал СССР для Запада был не провалом эксперимента по созданию нового общества, а развалом империи, в которую этот эксперимент выродился.

Иван Димитриев

ЧЁРНЫЙ АВГУСТ

Двенадцать лет минуло со времени так называемого августовского путча. В сущности, никакого путча тогда не было. Если руководствоваться буквой закона, того самого, в любви к которому клянутся господа-буржуа.

Так называемые путчисты сделали последнюю попытку спасти государство под названием Союз Советских Социалистических Республик. То есть, выступили на защиту конституционного строя, который расшатывали всякие экстремисты во главе с бывшим членом ЦК КПСС Ельциным Б.Н.

Впрочем, экстремистов-ельцинистов можно назвать подругому: "революционеры". Звучит более уважительно, хотя перестроечные герои-демократы никакого желания так именоваться тоже не изъявляют. Слово "революция" стыдливо исключено из характеристики событий 1985-1993 годов – ну разве что в переносном смысле. Причём этого слова избегают, за небольшими исключениями, как сторонники, так и противники нынешнего буржуазного строя. Однако, такой сговор молчания вовсе не означает, что "перестройка" не являлась революцией. Ибо революция – это коренное изменение общественно-политического устройства. Именно такую смену общественного строя пережила Россия в конце 80-х начале 90-х. И эту революцию можно сравнить по значению для истории, как отечественной, так и всемирной, с Великой французской революцией и Октябрём 17-го года. Скромность же только красит наших героев и их вождя Бориса Николаевича Ельцина.

Перестройка, начатая партийной верхушкой, была следствием неспособности господствующего класса советского общества справиться с нарастающими проблемами. Прежде всего, это дефицит товаров, видимый невооружённым глазом и затрагивающий всё общество. Впрочем,

руководство СССР, которое располагало более-менее полной информацией о происходящем в стране, должно было видеть и другие признаки неблагополучия: низкую эффективность производства, рост преступности, пьянство, да, наконец, тот факт, что ни один пятилетний план не был выполнен.

Причины большинства проблем, в том числе дефицита, раскалывающего общество на рядовых граждан и пользующееся спецраспределителями начальство, лежали в производстве. О том, что "не всё спокойно в Датском королевстве" говорилось в среде экономистов и производственников ещё в 60-е годы. И с того времени особых подвигжек в понимании, почему советская экономика работает далеко не идеально, не произошло. Обычно всё сводили к недостаточной сознательности отдельных должностных лиц или к пережиткам капиталистического прошлого. В итоге окончилось всё косыгинской реформой, несколько расширившей экономическую свободу предприятий, но, по сути, мало изменившей производственные отношения, основанные на планировании через рубль.

У СССР было два пути: или перейти к планированию производства без "услуг прославленной стоимости" (то есть к социализму в марксистском его понимании), или перейти к экономике, регулирующейся через товарно-денежные отношения (в условиях крупного производства это означало реставрацию капиталистических отношений).

Возможно было перейти к бестоварному планированию и, следовательно, к социализму? Разумеется, производительные силы в СССР носили общественный характер, который является предпосылкой коммунизма. Но если учитывать отношения, посредством которых это общественное производство осуществлялось, и вытекающую из этих отношений классовую структуру советского общества, в СССР не

было класса, который мог бы осуществить такой переход. Государственное чиновничество было заинтересовано в сохранении существовавшей в то время системы товарного планирования, как основы своей власти над обществом. Директорат стремился к самостоятельности предприятий, что неизбежно (хотя руководители предприятий могли этого и не осознавать) должно было привести к рыночным отношениям, и, следовательно (при господстве крупного производства), к капитализму. Коренным, насущным интересом рабочих было уничтожение советского способа производства, при котором они постоянно страдали от дефицита и подвергались периодической процедуре снижения расценок. Недопущение же реставрации капитализма, где их неизбежно ожидали безработица и прочие прелести, не могло быть в принципе поставлено рабочими в качестве своей классовой задачи. Потому как вытекающее из общественных отношений положение советского пролетариата было таково, что он оставался классом лишённым собственной классовой организации (как в смысле партии, выражающей, в том числе и теоретически, его интересы, так и в смысле самоорганизации для защиты своих интересов). В результате советский пролетариат своими собственными руками восстановил на просторах СССР капитализм.

С одной стороны перестройка являлась революцией, которая смела отживающий, загнивающий строй. Но с другой – в результате этого революционного переворота единое общественное производство сменилось деятельностью отдельных, изолированных производителей, связанных между собой только посредством купли-продажи. Результатом распада единого производственного комплекса стало такое уничтожение производителей

ОКОНЧАНИЕ НА СТРАНИЦЕ 4

ДАЧНОЕ РАБСТВО

Если посмотреть на любой город России с высоты птичьего полёта, то можно увидеть тянущиеся по городским окраинам и пригородным зонам на многие километры сплошные массивы отгороженных друг от друга мелких участков с убогого вида строениями или без оных. То знаменитые "мичуринские участки" или "фазенды". Сколько уже писали хвалебных и ироничных статей в газетах, сколько снимали телесюжетов об этой нашей российской форме сельскохозяйственного производства – мичуринских участках. Как только не называли эту нашу тягу к земле: и национальным видом спорта, и общенародным хобби, и "любимым" местом отдыха россиян

Есть, конечно, среди мичуринцев просто любители физического труда на свежем воздухе, но большинство горбатится на своих "фазендах" отнюдь не из желания размяться. Для миллионов обладателей сих земельных владений они являются существенным подспорьем к скудному семейному бюджету. Особенно в нынешние времена, когда, порой, стабильная зарплата является достоянием далеко не всех. И потому тратится море времени на возделывание куцего мичуринского, тратятся деньги на дорогу, оплату охраны (увы, воровство с дач в эпоху рынка и демократии приобрело небывалые масштабы), семена, саженцы и удобрения.

Отдача с мичуринского, если перевести полученный урожай, в денежную форму и вычесть из этой суммы все выше

перечисленные расходы, окажется не ахти... Если взять и поделить полученную величину на общее число часов, проведённых с лопатой и тяпкой, то навряд "зарплата", которую мы зарабатываем за один час труда на мичуринском будет больше, чем средняя зарплата на каком-нибудь заводе или в конторе. Скорее уж меньше... Но люди всё равно вкалывают с весны до осени, лишая себя зачастую полноценных выходных, притом, что нет никакой гарантии в том, что урожай достанется им, а не любителям поживиться за чужой счёт. Так в чём же дело?

Широкомасштабная мичуринизация страны началась ещё в самом рассвете застоя, заметно ускорившись с началом перестройки. Для директоров предприятий в то время наделение рабочих клочком земли было способом хоть в какой-то мере решить главную проблему, стоящую перед ними – как удержать работников на производстве притом, что обстоятельства требовали постоянного снижения расценок. А в рамках всего советского общества в целом мичуринизация позволяла сгладить основное противоречие "реального социализма": логика развития "советского способа производства" вела к перекошу между производством средств производства и предметов потребления. С каждым годом производилось всё больше станков, тракторов и машин, чтобы на следующий год произвести ещё больше станков, тракторов и машин. При таком "развитии" неизбежен был дефицит предметов потребления – в том числе и

продуктов. Одним из способов смягчить дефицит были мичуринские.

Советское общество погибло, а порождённые им мичуринские остались. И теперь "фазенды" служат делу капитализма, также как раньше служили сохранению советского социализма.

С одной стороны, мичуринские позволяют сводить концы с концами миллионам трудящихся. Трудно представить, как бы выжили без них многие в первые постперестроечные годы или в зиму после августа 98-го года, когда инфляция "съедала" зарплату быстрее, чем добрые работодатели соизволяли её повышать. И поскольку от превратностей капитализма (в виде очередного кризиса с инфляцией, падением производства и всплеском безработицы) мы не застрахованы, мичуринские будут долго служить нашим гражданам в качестве подспорья в трудные времена, которые могут наступить в любой момент.

Но с другой стороны мичуринские служат способом понижения заработной платы.

Большинство владельцев "фазенд" работает в общественном производстве (общественном в том смысле, что оно, во-первых, ведётся требующими общественного применения орудиями, а во-вторых, его продукт является продуктом всех занятых в производстве), где они получают заработную плату. Заработная плата – это по сути своей стоимость товара под названием "рабочая сила".

Работодатель платит рабочим не за

ОКОНЧАНИЕ НА СТРАНИЦЕ 4

ЧЁРНЫЙ АВГУСТ

ОКОНЧАНИЕ, НАЧАЛО НА СТРАНИЦЕ 3

сил, которого не происходило ни в одном из кризисов перепроизводства, потрясавших капиталистический мир в монополистическую эпоху.

Вся политика горбачёвского руководства в ходе перестройки состояла из череды попыток с помощью каких-то отдельных мер исправить систему товарного планирования. Все мероприятия, проводившиеся Горбачёвым и его сторонниками (предоставление большей самостоятельности предприятиям, разрешение частного предпринимательства под видом кооперативов), вели ко всё большему выходу экономики из-под государственного контроля. Что требовало дальнейшего развития товарно-денежных отношений.

В итоге с одной стороны ещё больше усугубляется дефицит, разжигающий смутное и малоформенное недовольство широких народных масс существующим строем, а с другой – появляются и организационно оформляются силы, осознанно выступающие за дальнейшее развитие товарно-денежных отношений и уничтожение тех препятствий, которые ещё сохранялись для их свободного осуществления.

Вождём нарождающейся русской буржуазии и выразителем усилившегося брожения масс стал "пострадавший" от горбачёвско-лигачёвского Политбюро бывший первый секретарь Свердловского обкома КПСС Ельцин. Для нас совершенно не важны побудительные мотивы этого человека. Вполне возможно, он искренне желал блага народу, который выталкивал его на политическую сцену. Главное – его историческая роль. Роль вождя буржуазной революции.

Выборы в Верховные Советы СССР в 1989 и РСФСР в 1990 годах дали сторонникам реставрации капитализма трибуну для пропаганды своих взглядов.

ДАЧНОЕ РАБСТВО

ОКОНЧАНИЕ, НАЧАЛО НА СТРАНИЦЕ 3

труд (то есть за всё, что создано трудом рабочих), как это кажется на первый взгляд, а оплачивает только стоимость необходимых для существования рабочего средств. Существует минимум биологический, то есть необходимый для физического выживания человека, и минимум социальный – то есть тот минимум потребностей, удовлетворение которых позволяет рабочим оставаться людьми. Зарплата обычно колеблется между минимумом биологическим и социальным: всегда найдутся доведённые до отчаяния люди, которые готовы работать за кусок хлеба и крышу над головой. И всегда найдутся те, кто согласен продавать свои руки и мозги за достаточно высокую оплату, позволяющую получать различные блага, предоставляемые капиталистическим обществом.

Если же у человека есть клочок земли, с которого он может получить некоторое дополнительное количество средств к существованию, то на эту сумму может быть понижена стоимость его рабочей силы, заработная плата, которую он получает как наёмный рабочий. Реальный рабочий день при этом соответственно увеличивается – человек работает выходными, праздничными днями, вечерами. Вместо официальных сорока получается пятьдесят, шестьдесят или более часов в неделю, особенно в дачный сезон.

А непрекращающиеся экономические трудности вели к нарастанию недовольства широких масс трудящихся режимом. В условиях, когда отсутствовало понимание происходящих в советской экономике процессов, а организованную силу представляли либо сторонники сохранения "реального социализма", либо сторонники капитализма, борьба могла развернуться только между этими двумя течениями. Советский пролетариат и широкие массы трудящихся только выбирали между ними.

В итоге чаша весов стала клониться в пользу сторонников установления рыночных отношений. Причём на сторону революционеров переходили не только трудящиеся, дружно проголосовавшие на президентских выборах 1991 года за Ельцина, не только директорат и новая буржуазия, но и часть госчиновничества, которая подобно Борису Николаевичу почуяла, на чьей стороне историческая правда. Такое случилось во всех революциях, когда часть господствующего класса отживающего общества, осознавая историческую перспективу, переходила на сторону класса, борющегося за изменение общественного устройства. Такое своеобразное деление господствующего класса на "умных" и "честных" произошло и в ходе перестройки. Разумеется, не в буквальном смысле этого слова, а в смысле того, что "умные" это те, кто сознательно или не совсем перешли на сторону побеждающего капитализма, а "честные" – те, кто не поступились принципами госчиновников и до конца защищали гибнущий строй.

К числу таких идейно стойких относились герои ГКЧП, которые предприняли судорожную попытку спасти гибнущее общество и своё господство в нём. Но действовали они в новых условиях перестроенного СССР так, как привыкли за десятилетия власти госчиновничества.

После введения чрезвычайного положения гэкачеписты действовали так, словно хотели своего поражения: вместо того, чтобы арестовывать сразу же после

объявления ЧП (а ещё лучше до этого) вождей российской демократии и громить оппозиционные газеты и штаб-квартиры демократических организаций, сидели и ждали, что их противники разбегутся от одних заявлений по радио и телевидению; войска, введённые в Москву, не были применены. Совершенно неважно при этом, почему участники ГКЧП не стали действовать жёстко, подобно Ельцину в октябре 1993 года: из страха большой крови (всё таки они были советскими госчиновниками, в массе своей действительно желающими блага народу, которым управляли, и потому для большинства из них бойня собственных граждан, пусть даже ради сохранения своего господства, было чем-то невозможным) или же из-за присущей госчиновникам веры в чудодейственную силу правительственных постановлений и решений ЦК.

Главное – результат. Благодаря бездарно организованному гэкачепистами "путчу" власть государственной бюрократии рухнула окончательно. И была открыта дорога победоносному шествию капитализма по одной шестой части суши. Последовавшая за этим вакханалия победителей даже как-то неудобно вспоминать. Просто стыдно за респектабельных деятелей нынешнего буржуазного режима, которые требовали для поверженных противников казней египетских. Да и за их сторонников, скидывающих память "Железному Феликсу" или глумящихся над телами по официальной версии покончивших с собой деятелей ГКЧП тоже...

Что ж, буржуазия не знает жалости к поверженным врагам, и лишена великодушия. Жалость и великодушие – прерогатива сильных. А нашей новорусской буржуазии, капитализм которой, не успев родиться, состарился, приходится бояться всего на свете: от забурных конкурентов до собственного пролетариата, который ещё толком и организовать не сумел для обороны, не то, что для нападения.

Анатолий Черемных

И российский капитал этим широко пользуется: по официальным данным в Томской области, например, доходы 28% населения находятся ниже прожиточного минимума. Конечно, часть этих людей относится к категории тех, кто получает зарплату "чёрным налом", но другая, и немалая, просто дополняет нищенскую зарплату "сверхурочным" и никем не учтённым трудом на мичуринских.

Другой стороной массовой мичуринизации является то, что наличие клочка земли, смягчая положение рабочих в периоды кризисов, затрудняет их самоорганизацию для борьбы за свои права. Люди терпеливо переживали трудные времена вроде дефолта или развала постперестроенных лет, перебиваясь на капусте и картошке, полученных с мичуринских, в надежде на добрую волю господ капиталистов, вместо того, чтобы требовать повышения зарплаты, соответствующего росту цен, или тем более бороться за это повышение. Не говоря уж о борьбе за опережающее повышение зарплаты. Разумеется, мичуринские не единственная, и даже не основная причина удручающе низкого уровня организации трудящихся в современной России. Но и они вносят свою лепту в то, что первые шаги рабочих на территории бывшей 1/6 суши в сторону самоорганизации столь медленны и трудны, и эпоха нашего с вами долготерпения продолжается до сих пор.

Разумеется, не стоит делать из всего

выше изложенного, что мы выступаем за то, чтобы взять и отобрать "шесть соток" у миллионов граждан России – если сейчас, при нынешнем положении трудящихся мичуринские позволяют пополнить семейный бюджет, они имеют право на существование, сколь бы неэффективным ни был труд на "фазендах". Хотя, лучше бы тем, кто сейчас кропотливо копается на своих огородах, бороться за повышение зарплаты – а на мичуринских бы работали ради удовольствия, сажая цветы или подстригая газон.

Впрочем, мичуринские как экономическое явление рано или поздно уйдут в область истории, под воздействием объективных условий, после того, как заработает закон о частной собственности на землю и, земля приобретёт свою цену, достаточно высокую в окрестностях крупных городов и станет не по карману большинству трудящихся.

В этом процессе, возможно, свою роль сыграют и откровенно насильственные действия. Примером здесь может служить наша власть. Незадолго до юбилея Санкт-Петербурга, например, по радио "Свобода" промелькнуло сообщение, что в окрестностях города были снесены постройки и насаждения, портящие вид на один из дворцов, находящихся в ведении президентской администрации: в течение короткого времени после высланных уведомлений и безо всякой компенсации владельцам. Так что капиталистам есть на кого равняться.

Ильяслав Кацман

ГОРЯЧИЕ ТОЧКИ ПЛАНЕТЫ

Ирак

Сообщения официальных средств массовой информации о положении дел в Ираке изобилует сообщениями о непрекращающихся нападениях иракских партизан на межнациональные оккупационные силы, основу которых составляет армия США.

После завершения войны 1 мая, в которой американцы потеряли 138 человек убитыми, не прекращается сопротивление иракцев. К 26 августа число погибших американских солдат превзошло военные потери и составило 139 человек.

Американские головорезы в основном гибнут в результате мелких столкновений с партизанами, которые происходят по всей стране с большой регулярностью. Вот лишь несколько примеров: 19 августа в городе Мосуле в автомобиль принадлежащий армии США, припаркованный у полицейского участка, была брошена граната. В этот же день близ города Фарджи партизаны атаковали конвой оккупантов, ранив 12 американских солдат.

7 августа в Багдаде произошел настоящий бой: ночью партизаны расстреляли американский патруль прямо на улице города 2-е оккупантов убито и двое ранено. Днем тот же Багдад из гранатометов была обстреляна колонна американской техники, два танка и один джип были подбиты. По словам очевидцев, американцы открыли ответный огонь в результате чего погибли мирные жители. Это конечно не добавило оккупантам популярности среди иракского народа. Этот список нападения на оккупантов из-за океана можно продолжать и продолжать т.к. подобные эпизоды случаются в Ираке почти каждый день.

Если одержимые злобой жадности и потому хорошо подготовленные американские вояки еще как-то держатся, этого нельзя сказать об их приспешниках из стран НАТО и жаждающих вступить в североатлантическую "семью". Сейчас в Ираке находится 9,5 тысяч военнослужащих из 20 государств. Среди которых Болгария, Румыния, Латвия, Литва, Словакия, Венгрия, Грузия, Польша.

Порученная для охраны армиям этих государств зона называется Верхне-Южной, и расположена между Багдадом и Басрой, включает в себя 5 иракских провинций. Сам города Басра находится под контролем британского контингента.

Американские спутники тщательно скрывают свои потери, возможно они и впрямь невелики, т.к. многонациональные силы попросту уклоняются от исполнения союзнических обязательств перед США на это указывают два факта: первый, по словам иракских патриотов зона от Мосула до Басры объявлена свободной от оккупантов и полностью контролируется партизанами, и второй, американцам из-за постоянных диверсий никак не удается начать добычу нефти на юге Ирака.

На севере у оккупантов дела идут не лучше. 17 августа на нефтепроводе Киркук-Джейхан была проведена удачная диверсия: труба, перекачивающая нефть из Ирака в Турцию, была взорвана. По оценке специалистов на восстановительные работы может уйти до 10 дней.

На фоне этих событий в странах, оккупировавших Ирак, все сильнее раздаются голоса противников войны. Среди тех, кто больше всех рискует своей популярностью в своей стране президент США Джордж Буш, так как на кануне новых президентских выборов бездарная иракская кампания может похоронить его карьеру.

Афганистан

Ирак не единственное место, где в августе было "жарко". Еще одна страна, где американцы силой пытаются установить новый порядок – это Афганистан. 9 августа на юго-востоке страны американская военная база Шкин в провинции Понтия

подверглась ракетному обстрелу. Несколько строений было разрушено, о жертвах информации нет.

Кажется Афганский пример ничему не научил американцев. "Разбомбив" какую-либо страну, они уязвляют в затяжной партизанской войне, которая постепенно подталкивает силы оккупантов. Так происходит в Афганистане, так происходит в Ираке, так, я уверен, будет происходить в любой стране, куда придут американские захватчики.

Непал

Прошлый месяц отличен новыми событиями в другой восточной стране Непале.

В то время как правительство удерживает под контролем крупные города Непала, в сельской местности власть полностью принадлежит красным повстанцам.

17 августа правительство предложило коммунистам начать переговоры о мире. Этот факт отраден, это один из немногих случаев, когда незаконные вооруженные формирования заставляют власть общаться с собой на равных. Условия, которые коммунисты выдвинули правительству перед началом переговоров – освободить из тюрем всех политических заключенных. Пример Непала дает ценный опыт борьбы для многих левых организаций мира и когда-нибудь мы будем вспоминать непальских партизан как первых бойцов новой мировой революции.

Израиль

Еще одна горячая точка планеты – это Ближний восток, где не прекращаются столкновения израильских оккупантов с палестинскими патриотами. Израиль всему миру известен своей службой контрразведки, которая не раз прибегала и продолжает прибегать к террористическим методам для борьбы с теми, кто угрожает, по их мнению, "законным" интересам Израиля. Однако палестинские террористы не остаются в долгу. Последние события нельзя расценивать иначе, чем приступ бешенства у израильских спецслужб.

8 августа в городе Набрус шла мирная демонстрация, когда в город ворвались израильские танки. В ответ на брошенный из толпы камень израильтяне убили четверых палестинцев. В ответ на это руководство патриотической организации Палестины ХАМАС пригрозили прекратить перемирие с Израилем.

Однако вояки из Тель-Авива не унимались. 14 августа в перестрелке с израильскими спецзащитниками погиб активист ХАМАСа Мохаммед Сидэр. А 26 августа израильтяне применили в очередной раз новую тактику борьбы с террористами: ракетные удары с воздуха. Без преувеличения могу назвать такой метод не только подлым, но и в высшей степени трусливым. Обстрелу подвергся лагерь палестинских беженцев близ города Газа. Однако активист ХАМАС, ехавший в автомобиле по лагерю, против которого и была направлена эта атака, остался жив, погиб же от ракет мирный прохожий и еще около 20 человек были ранены.

Этими действиями израильская военщина ставит под удар своих же мирных граждан, которые больше всего страдают от атак палестинцев. Убивая же мирных палестинцев, они снимают тем самым ответственность с активистов ХАМАС, развязывают им руки для новых атак.

КЛАССОВАЯ БОРЬБА ЗА ГРАНИЦЕЙ

Чехия

Большинство чешских школ остаются 1-го сентября закрытыми из-за забастовки учителей. По данным профсоюзов, акцию протеста поддерживают коллективы 70% школ страны. Главное требование учителей – повышение зарплаты. Чтобы учительская зарплата была на 30% выше средней зарплаты по стране.

Забастовку учителей поддержали профсоюзы работников налоговой инспекции. В знак солидарности с учителями налоговики решили приостановить работу на один час. Но с ростом активности трудящихся растет

и реакция чешских властей. Дело дошло до преследования инакомыслия.

За пропаганду коммунизма – в тюрьму В Чехии проходит необычный судебный процесс. Журналист Давид Пеха попал на скамью подсудимых за пропаганду коммунизма. Он регулярно печатал в журнале компартии статьи с призывами "ликвидировать капиталистов", сообщает ВВС.

После "бархатной революции" 1989 года, когда в Чехии был свергнут коммунистический режим, это первый суд такого рода. Он уже вызвал в стране острую полемику о свободе слова.

Статьи Давида Пехи печатались в журнале чешской компартии, сегодня, надо сказать, весьма малочисленной. До 1989 года такого рода призывы полностью совпадали с официальной точкой зрения.

Теперь же Пеху обвиняют в призывах подорвать личные права и свободы граждан. Если суд признает его виновным, Пехе грозит до восьми лет тюремного заключения.

До последнего времени за политические убеждения к суду привлекали только ультраправых деятелей. Ныне же суд над Пехой вызвал в обществе широкую дискуссию о том, в самом ли деле в Чешской Республике существует свобода слова.

Свергая коммунистический режим в ноябре 1989 года, чехи, кроме всего прочего, надеялись, что привлечение граждан за политические убеждения отстает в прошлом как пережиток мрачных коммунистических времён.

Впрочем, суд над Пехой всколыхнул и воспоминания об этих временах – в частности, о событиях 35-летней давности, когда коммунистический режим удержался только благодаря советским танкам.

Давая показания в суде, Пеха сказал, что его слова о насильственном свержении капиталистического строя не надо понимать буквально. Теперь суду предстоит решить, опасны ли призывы журналиста настолько, чтобы посадить его в тюрьму.

Польша

Забастовка горняков. Шахтеры протестуют против закрытия шахт 26 августа 33 горняка отказались подняться из забоя шахты Битом-2, 27 августа их стало уже 110 человек. К горнякам Битома присоединились их коллеги, которым так же грозит увольнение, из шахт "Центрум" и "Польска-Вирек". К забастовщикам готовы присоединиться и шахта "Болеслав Старый".

Август отмечен в Польше массовыми протестами рабочих. Правда все они носили мирный характер, но масштабы акций свидетельствуют о все ухудшающемся положении трудящихся. Уровень безработицы в июле составил 17,8%, что равно 3,124 млн. человек.

Франция

Во Франция за последние время прокатилась волна забастовок, направленных против правительственной пенсионной реформы. Воинственность французских рабочих, однако, не получила должной поддержки руководителей профсоюзов, которые сыграли главную роль в разделении и запутывание движения. Теперь рабочие должны сделать соответствующие выборы.

В течение последних месяцев, Франция вновь стала главной ареной борьбы против капитализма. Волна забастовок и демонстраций, которых страна не видела со времен забастовки транспортников в 1995 году, стала ответом на планы правительства уменьшить пенсии и увеличить срок выхода на пенсию. Правительство Раффарена, которое пришло к власти в 2002 году, начало наступление против жизненного уровня рабочих и нападение на социальные программы.

Еще одной причиной недовольства, стал так называемый «закон децентрализации», который означает передачу финансирования коммунального обслуживания местным

КЛАССОВАЯ БОРЬБА ЗА ГРАНИЦЕЙ

ОКОНЧАНИЕ, НАЧАЛО НА СТРАНИЦЕ 5

и региональным органам власти, и приватизации коммунальных служб. Этот проект особенно угрожает работникам школ и университетов, поэтому преподаватели и другие работники образования мобилизовались на борьбу. Именно они стали ядром движения.

Законодательство относительно пенсий, принятый Национальным собранием, стал сильным ударом по правам рабочих и открывает ворота для передачи пенсий в ведение частных страховых компаний. Рабочие, которые мечтают о приличной пенсии, теперь вынуждены обращаться к частным кампаниям.

С приходом к власти правительства Раффарена, один год назад, было ясно, что оно начнет нападения на рабочих. Если бы вместо постоянных переговоров, и надежд на компромисс, Тибо потратил бы это драгоценное время на подготовку рабочего класса к неизбежной и решительной борьбе, массы рабочих, особенно частного сектора, не были бы застигнуты врасплох, и движение было бы более организовано и массово.

Тем не менее, как только преподаватели дали сигнал к действиям, выдвигая своих собственных лидеров забастовки, бюрократы вынуждены были действовать.

Преподаватели и другие работники коммунальных служб боролись смело и решительно, но они не могли в одиночку вынести всю тяжесть борьбы против реформ правительства.

Эта борьба снова подтвердила великодушный дух и решимость французских рабочих, когда они решают действовать. Число дней потерянных из-за забастовки, стали самыми большими с 1997 года. В эту борьбу были вовлечены новые молодые рабочие, которых было очень много на демонстрациях, многие тысячи из них впервые участвовали в борьбе.

Это движение против реакционного правительства, которое, на фоне застоя в экономике, падения прибыли, сокращения рынков дома и за границей, не может наступать на права рабочих. Главной причиной неблагоприятного исхода движения была позиция руководства, например, явное предательство руководства CFDT.

Но за этими событиями неизбежно последуют другие. Раффарен ободренный своей победой, теперь будет готовить новые нападения: против рабочих ФрансТелеком, против страхования и здравоохранения, против государственных университетов. Поэтому необходимо вынести уроки из нынешних событий, более строго спросить со своих лидеров.

Современный капитализм, который толкает общество назад, уничтожая промышленность, коммунальное обслуживание, подрывая благосостояние и пенсии, осуждая миллионы к отчаянию и бедности, будет не избежно вести рабочих к революционным

выводам. Мы должны работать, чтобы ускорить этот процесс и помочь в организации и сплоченности рабочих. Именно в этом ключ к успешному будущему рабочему движению: как во Франции, так и во всем мире.

Испания

Бастуют рабочие крупнейшего нефтехимического комплекса компании Repsol-UPF в Пуэртольяно, провинция Сьюдад-Реаль. Причиной, приведшей к возмущению 21 августа, стали плохие условия труда. Неделю назад в результате крупной аварии на комплексе погибло 6 человек.

Рабочие требуют большего внимания руководства предприятия к мерам безопасности. Как сообщило национальное радио Испании, рабочим не удалось договориться с рабочими и забастовка грозит стать бессрочной.

Сербия

Один из лидеров Союза Свободных профсоюзов Сербии (ССПС) Миленко Смилканич на пресс-конференции заявил: "Жизнь в Сербии становится все тяжелее, растет число безработных, а сомнительному капиталу предоставляется возможность покупать предприятия". Он также сообщил, что, ССПС собирает на улицах подписи с требованием отставки марионеточного буржуазного правительства. И если в течении сентября правительство не уйдет в отставку в полном составе в парламенте 20 депутатов уже готовы поддержать инициативу рабочих и поставить вопрос о недоверии кабинету министров.

Индия

Курьезный случай произошел в Дели 13 августа. Диктор всеиндийского радио Блосар Бора забрался на вершину телебашни и потребовал увеличения зарплаты и улучшения условий труда. В случае отказа одинокий протестант обещал броситься с башни вниз, сведя таким образом счеты с жизнью.

Аргентина

Всё большей эксплуатации подвергаются те немногие "счастливчики" из числа аргентинских трудящихся, которые имеют работу. В городе Мендоза кассирш супермаркетов хозяев обязали носить подгузники, чтобы они не отлучались в туалет во время работы. Об этом местному информационному агентству сообщил представитель профсоюза Джордж Кордова. Он отказался назвать сеть супермаркетов, сообщает только, что она существует при поддержке иностранного капитала. "Трудно представить 20 женщин, которые сидят в подгузниках по восемь часов каждый день. За все годы работы я никогда не слышал, чтобы где-нибудь существовала такая практика" – заявил Кордова.

Чили

8 августа удачно завершилась бессрочная забастовка чилийских рудокопов на севере страны. Они добились от владельцев медного рудника Эспандида на севере страны повышения зарплаты на 3% и продолжат переговоры об улучшении условий труда.

13 августа также прошли массовые выступления трудящихся против понижения жизненного уровня. Манifestанты были недовольны не только политикой правительства, но и вообще экономической системой в стране. Это была крупнейшая акция протеста профсоюзов со времен отставки Аугусто Пиночета. Власти жестоко подавили выступление. Два человека были ранены во время схватки с полицией, около 200 человек арестовано.

Бразилия

Усиление государственного террора отмечается и в других странах Латинской Америки. Так в Бразилии 6 августа произошли серьезные столкновения манифестантов, борющихся против пенсионной реформы, существенно ущемляющей материальное положение пенсионеров. В ходе сражения 50-ти тысячной толпы демонстрантов со стражами порядка произошедшей, к стати говоря, напротив здания Конгресса страны, манифестанты прорвали полицейские кордоны и забросали окна конгресса камнями.

КЛАССОВАЯ БОРЬБА В РОССИИ

Санкт-Петербург

В Санкт-Петербурге несколько десятков ЗАО "Балтийская строительная компания" вышли на митинг под лозунгом "Мы хотим есть". На этот шаг работники пошли протестуя против двух месячной невыплаты зарплаты. Хотя манифестация прошла мирно, результатов она не принесла. Администрация на переговорах с участниками выступления заявила коротка: не нравится, пишите заявления по собственному желанию.

Ачинск

Куда более тяжелая обстановка сложилась на Ачинском глиноземном комбинате. 13 августа группа членов местного профсоюза начала голодовку. Причиной такой акции стал протест рабочих против того положения, в котором они оказались по вине администрации. По сути их перевели на одночасовой рабочий день. В акции приняли участи 11 человек. Однако охрана комбината захватила голодающих по приказу директора. Секьюрити сорвали плакаты с надписью "Голодовка" и, погрузив голодающих в машину, увезли в неизвестном направлении.

Попытки женоголодающих представителей профсоюза СОЦПРОФ узанть о судьбе 11 человек не дали результата. Обращение в администрацию и органы порядка ни к чему не привели.

Подобный произвол буржуев при полном одобрении власти вынуждает людей переходить к экстремистским действиям. Так еще 11 августа с крыши мэрии Ачинска украли полосатый флаг, вывесив на его место белый с серпом и молотом. Милиция приложила огромные силы к поиску "хулиганов". Разыскивать же 11 похищенных активистов профсоюза они не стали.

В этом смысле Красноярский край один из самых криминальных и коррумпированных регионов России.

Сергиев Посад

Ещё одна голодовка протеста против произвола властей проходит в Сергиевом Посаде. Протестуя против претявства в распространении газеты "Зеркало СП", голодовку начал ее коллектив. Акция начата 13 августа вызвала широкий резонанс среди местной общественности. 20 августа у здания местной администрации прошел пикет читателей газеты, высказывающихся в поддержку остро-оппозиционного издания.

В условиях беспрецедентного спада забастовочной борьбы в России в последние 2-3 года, возрастает репрессивное давление буржуазного государства. Это в свою очередь приводит наиболее последовательных оппозиционеров на путь экстремизма. Государство вновь усиливает террор. Так происходит эскалация насилия. Чем это может кончиться? Это зависит от того, насколько глубоким будет кризис буржуазной экономики после того подъема, который переживает Россия сегодня. В любом случае деятелям левой оппозиции нужно готовиться к новым классовым боям.

По материалам сайта газеты "Москва Садовое кольцо"
<http://www.m-s-k.newmail.ru>

РЕДАКЦИЯ ПРОСИТ ПОМОЧЬ

Редакция газеты «СЛЕД» обращается к читателям с просьбой оказать посильную финансовую помощь для издания газеты

ДЛЯ ПЕРЕВОДА НАЛИЧНЫМИ ЧЕРЕЗ БАНК

в банке заполняется - Форма № 143,

в которой указываются следующие реквизиты:

Томское ОСБ 8616/113

К/счет 3010181080000000606

БИК 046902606

ИНН 7707083893

Р/счет 30301810664000604400

№ сберкнижки: 42307810264011000582

ФИО: Ким Валентин Иннокентьевич

Мнение редакции
может не совпадать
с мнением автора

Рабочий информационный
центр Конфедерации свободных
профсоюзов Томской области

Адрес: 634050, г. Томск-50, а/я 686 Ким В.И.
тел. (8-382-2) 67-68-58, тираж 999 экз.
Сайт: www.kulac.narod.ru

E-mail: tomsk50box686@yandex.ru
ivan1952@mail.tomsknet.ru
kintomsk@mail.ru;

Ответственный редактор
Корректор
Компьютерная вёрстка

Потапенков И.М.
Самойленко С.В.
Ким В.И.